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Nyhetsbrev tandvård
Som vi informerat om tidigare är det många förändringar på gång gällande den privata
tandvården som både berör och påverkar dig som medlem i Privattandläkarna.
Förändringarna är i grunden politiskt drivna och vissa en del av Tidöavtalet. Där statliga
utredningar tillsatta av regeringen nu är på väg att bli propositioner för beslut i riksdagen.
 
Vi förstår från kontakter med medlemmar att det finns behov av mer information och klarhet i
det som är på gång. Vi har förstått att det tyvärr sprids en del felaktig information som
förvirrar. I informationen nedan tydliggör vi vad som är på gång och hur vi på Privattandläkarna
arbetar med att påverka utformningen av förändringarna.

Som medlem vill vi att du också ska känna dig trygg i att kansliet kommer att ge er information
samt stöd och vägledning i hanteringen av det som kommer att ske. I ett första steg i form av
de utbildningsdagar som informerades om igår och som kommer att genomföras på fyra orter
med start i Malmö 24 oktober. Vi ber att inom kort få återkomma med datum för mötena i
Göteborg, Luleå och Stockholm. För de medlemmar som inte kan delta fysiskt på dessa
möten kommer en digitaltutbildning att finnas tillgänglig via hemsidan under november.

Privattandläkarnas påverkansarbete

Privattandläkarna fortsätter vårt intensiva arbete med att påverka utformningen av den så
kallade tiotandvården och tillståndsplikten. Vi träffar kontinuerligt både politiker och
företrädare för myndigheterna. Utöver det har vi kontakt med massmedia och skriver
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debattartiklar.

Tiotandvården

Efter lagrådsremissen har myndigheterna kunnat lämna synpunkter till regeringen som nu
arbetar med den slutgiltiga utformningen av propositionen som beräknas komma under de
närmaste veckorna. Efter det att regeringen lämnat propositionen till riksdagen har
riksdagsledamöterna 15 dagar på sig att lämna motioner. Socialutskottet har i uppdrag att
bereda ärendet politiskt och skriver ett betänkande. Därefter kommer propositionen
behandlas av riksdagen. Först när regeringen lämnat propositionen kan vi få en närmare
uppfattning om när ett beslut tidsmässigt kan ske i riksdagen. Det är först när beslut i
riksdagen är taget som aktuella myndigheter kan göra klart och fatta beslut om de föreskrifter
som ska gälla t ex TLVs föreskrifter om tiotandvården.

Privattandläkarna har löpande kontakter med både Försäkringskassan och TLV och de är
trygga med att deras arbete följer plan och att de kommer att vara färdiga med sitt arbete tills
reformen träder i kraft 1 januari 2026. Privattandläkarna ser våra kontakter med
myndigheterna och myndigheternas arbete med föreskrifterna som en nyckelfaktor för att
skadan av reformen på våra medlemmar ska bli så liten som möjligt.

Tillståndsplikten

Regeringen lämnade 17 september en proposition till riksdagen ”Stärkt kontroll över
tandvårdssektorn” (Prop. 2025/26:7) som bland annat innefattar tillståndsplikt för privata
vårdgivare. Tillståndsplikten kan ses som en del i regeringens arbete med att komma till rätta
med välfärdsbrottligheten. Riksdagsledamöterna har till idag den 1 oktober på sig att lämna
motioner. Därefter kommer socialutskottet att bereda propositionen och eventuella
motioner. Utskottet beräknas vara klara med sitt arbete 15 november och därefter kommer
riksdagen att behandla propositionen.

Redan etablerade vårdgivare som är inskrivna i vårdgivarregistret hos IVO har tre år på sig att
ansöka om tillståndet. Medan helt nya verksamheter kommer behöva söka tillstånd direkt. I
linje med andra tillstånd som näringsidkare ansöker om kommer det att utgå en engångsavgift
för att söka tillstånd. Det framgår även att  vårdgivare med tillstånd ska betala en årlig avgift
till Försäkringskassan för att vara ansluten till det statliga tandvårdsstödet. Privattandläkarna
har löpande kontakt med IVO för att tillse att ansökningsprocessen ska bli enkel och tydlighet
i vad som avses med begreppet verksamhet. Begreppet verksamhet är väsentligt för att veta
vem som ska söka tillstånd. Denna fråga är i nuläget inte avgjord men Privattandläkarna är
aktiva i dialogen. Vi arbetar även med frågan om avgiften för tillståndet och den årliga avgiften
till Försäkringskassan.

Vad kommer avgiften för tillstånd att bli?

Det slutgiltiga beslutet om avgift kommer att fattas av regeringen, eller den myndighet som
regeringen bestämmer efter det att riksdagen fattat beslut. IVO har tidigare flaggat för att de
bedömer att tillståndsavgiften, som är en engångsavgift ska vara 77 500 kr. Utredningen
beräknade dock kostnaden till 30 000 kr. Privattandläkarna driver frågan att det behövs en
konsekvensanalys av vad en så kraftigt förändrad avgift får för påverkan på den privata
tandvårdsbranschen. Vår bedömning är att beslutsfattarna har tagit till sig argumentet om att
en avgift på 77 500 kr är en hög avgift för en så utpräglad småföretagarbransch som
tandvården. Om det också innebär att avgiften kommer att bli lägre återstår att se.
Vad är det för skillnad på anmälan till vårdgivarregistret och tillstånd?
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Redan idag måste Den som avser att bedriva tandvårdsverksamhetverk anmäla sig till
vårdgivarregistret. Från och med den 1 juli 2023 får IVO förelägga den som inte har fullgjort sin
anmälningsskyldighet. Föreläggandet får förenas med vite, vilket innebär att den som inte
anmäler sin verksamhet riskerar att bli betalningsansvarig. Det är därför viktigt att du som
medlem, om din verksamhet inte redan är anmäld, anmäler den så snart som möjligt. Efter 6
oktober kan vårdgivare som inte tidigare har haft verksamhet anmäld hos IVO anmäla
nyetablerad verksamhet via deras e-tjänst Mina sidor.

Den 1 januari, om propositionen bifalles av riksdagen, införs en tillståndsplikt vilket innebär
att alla privata tandvårdsverksamheter måste ha ett tillstånd från IVO. Om du som medlem
och vårdgivare är anmäld till vårdgivarregistret senast 31 december 2025 så har du tre år på
dig att söka tillståndet. Med andra ord det viktigt att du som medlem nu säkerställer att
verksamheten är registrerad i vårdgivarregistret hos IVO.

Sanktionsavgifter inom tandvårdsstödet

Utredningen Ds 2025:8 Administrativa sanktioner i socialförsäkringen föreslår att
sanktionsavgifter inom hela socialförsäkringens område vid felaktiga utbetalningar i syfte att
förebygga brott och felaktiga utbetalningar. Eftersom det statliga tandvårdsstödet är en del av
socialförsäkringssystemet föreslås i utredningen även sanktionsavgifter inom det statliga
tandvårdsstödet. Det föreslås att Försäkringskassan ska få besluta om en sanktionsavgift för
den vårdgivare som lämnat en oriktig uppgift, eller – inte uppfyllt en skyldighet.
Sanktionsavgiften föreslås bli 25 procent av det återkrävda beloppet, men minst 4 procent av
aktuellt prisbasbelopp (dvs minst 2 352 kr med prisbasbelopp år 2025) och högst 125 procent
av aktuellt prisbasbelopp (dvs 73 500 kr med prisbasbelopp år 2025). Privattandläkarna är
mycket kritiska till förslaget om sanktionsavgifter inom det statliga tandvårdsstödet då det
statliga tandvårdsstödet är patientens stöd och faktiskt inte vårdgivarens. Staten har dock av
praktiska skäl valt att betala ut den statliga tandvårdsersättningen till patienten via
vårdgivarna. Det finns därmed ett partnerskap mellan Försäkringskassan och vårdgivarna
gällande att betala ut ersättningen till patienten. Privattandläkarna påpekar att partnerskapet
medför merarbete för vårdgivarna, ett merarbete som de inte får någon ersättning för.
Privattandläkarna är därför kritiska och negativa till att det införs sanktionsavgifter i de fall
Försäkringskassan beslutar om återkrav inom ramen för det statliga tandvårdsstödet.

I budgetpropositionen för 2026 aviserar regeringen dock att de avser att lämna förslag om
administrativa sanktioner i socialförsäkringen. Förslaget omfattar hela socialförsäkringen där
det statliga tandvårdsstödet utgör en relativt liten del. I det fall det statliga tandvårdsstödet
ska inkluderas i förslaget skulle det innebära att en sanktionsavgift påförs den vårdgivare som
blir återbetalningsskyldig efter att ha lämnat en oriktig uppgift eller inte uppfyllt skyldigheten
att lämna uppgifter eller anmäla ändrade förhållanden.

Något slutgiltigt förslag om sanktionsavgifter för tandvården har inte lämnats och
Privattandläkarna har kontakt med såväl regeringskansliet som Försäkringskassan i frågan. Vi
är fortsatt kritiska till införandet av en sanktionsavgift men vår dialog rör även frågor som
storleken på sanktionsavgiften, när Försäkringskassan ska få rätt att utfärda den som när
sanktionsavgiften ska träda i kraft.

Med vänlig hälsning
Privattandläkarna
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Kontakt  |  Hemsida  |  E-post

Privattandläkarna, Hantverkargatan 78, 112 38 Stockholm  |  112 38 Stockholm

Följ oss

Prenumerera  |  Avprenumerera
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